

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO
Número sueldo 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

D. MARIANO LORENTE GIMÉNEZ

DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA PLAZA
HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER

A LOS 50 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus afligidos hijos D. Dolores, D. Mariano, D. Carolina, don Andrés (ausente), D. José y D. Carmen Lorente Conesa; hermanas no políticas, D. Carolina y D. Carmen Giménez Salcedo; sobrinos, entre ellos D. Antonio Guillaumón Conesa; primos y demás familia,

Participan a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida y les ruegan asistan a su entierro que tendrá lugar a las once de esta mañana en la parroquia de San Antolín, por lo que quedarán agradecidos.
Murcia 9 de Noviembre de 1918.

Casa mortuoria: Calle de San Ginés, 4.
No se invita particularmente.



LA SEÑORA

DOÑA VICTORIA COLLADOS PÉREZ

DE NAVARRO

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Francisco Navarro Pretel; hijos María, Paquita, Remedios y Paquito; padre político; hermanos políticos D. José Jara, D. José Navarro y D. Antonio Zamora; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Al comunicar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida les ruegan le encomienden a Dios y asistan a su entierro que tendrá lugar esta tarde a las tres en la parroquia de San Antolín, por lo que quedarán agradecidos.
Murcia 9 de Noviembre de 1918.

Casa mortuoria: Sagasta, núm. 51.
No se invita particularmente.



EL SEÑOR

DON MARIANO SIMINIANT BERNARDO

CORONEL DE INFANTERÍA, CABALLERO PENSIONADO

DE LA PLAZA DE LA REAL Y MILITAR ORDEN DE SAN HERMENEGILDO,

VOCAL DE INSTRUCCIÓN DE LOS EXPLORADORES CARTAGENEROS

Ha fallecido a las 9 y 1/2 de la mañana de ayer
R. I. P.

El Excmo. Sr. Gobernador Militar de esta plaza; su afligida esposa; doña Tiburcia Navarro; sus hijos; madre política; hermanos políticos y demás familia, y el Consejo local de los Exploradores de España.
Ruegan a usted asista a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy a las diez, desde la casa mortuoria, calle de Cuatro Santos, núm. 47, al Cementerio de Ntra. Sra. de los Remedios, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.
Cartagena 9 de Noviembre de 1918.

No se reparten esquelas.

¡SURSUM CORDA...!

«A las tres de la tarde cesaron las hostilidades en todos los frentes. La noticia ha causado gran sensación»

hijo, la familia hambrienta y desolada que ha regado con llanto de sacrificio el lecho vacto há tanto tiempo.
¡Sursum corda!—Gritarán todos los pueblos del mundo al sentir la caricia avelada de la paz bendita.
¡Sursum corda!—Exclamarán todos los héroes de esa tremenda lucha que jamás se apagó en la tierra.

Solamente permanecerán impasibles, indiferentes; los millones de cuerpos sepultados en los campos de batalla, para los que ya no puede haber otra cosa que un recuerdo de piedad y un sentimiento de compasión, evocando su sagrada memoria, inclinándose ante sus tumbas innominadas nuestras frentes descubiertas.
Para los muertos, gloria; para los supervivientes, amor de humanidad.
Esta vez, la paz vuela por todo el mundo con alas de libertad.

¡Sursum corda...!

CARTAGENA

La sesión municipal

En los asuntos tratados hoy por la Corporación, han alcanzado el mayor relieve por su indudable importancia y por las intervenciones a que dieron lugar, el relativo a las escuelas subvencionadas por el Ayuntamiento y el referente a las medidas sanitarias puestas en práctica frente a la epidemia.

En el primero dióse cuenta de un dictamen de la comisión de Instrucción limitando a un pequeño aumento la aspiración de mejoras solicitadas por los maestros.

Después de unas atinadas observaciones del señor Oliver y de varias aclaraciones formuladas por el señor Castañón como firmante del dictamen, interviene el señor Zamora dando al problema pedagógico toda la importancia que en el progreso de los pueblos entraña.

Estudia las deficiencias actuales de las escuelas municipales y va señalando las nuevas orientaciones que el concepto pedagógico cultural impone y que se ha ido desarrollando en los países más adelantados.

Afirma que es preferible el analfabeto al hombre envenenado bajo la acción perniciosa de muchas escuelas.

Señala el deber de los Ayuntamientos en asuntos de tanta trascendencia y la responsabilidad en que incurrir desatendiéndolas o consignándoles una atención deficiente o torpe.

Pide a la comisión de Instrucción pública que aborde reflexiva y resueltamente el problema escolar de Cartagena estimulando sin tácticas al verdadero maestro y castigando sin piedad a los corruptores de niños.

Se ocupa de los locales recordando el informe presentado al Ayuntamiento de Madrid por don Joaquín Dicenta y las publicaciones de los señores Altamira y Cossío.

Afirma que el Ayuntamiento debe acometer la construcción de locales para escuelas, con cuyo procedimiento quedaría bien servida la enseñanza y favorecida la economía municipal. En este proyecto—añade—ha de tenerse en cuenta que la edificación escolar debe otorgar el maximum al espacio y el minimum a la construcción.

Después de breves palabras del alcalde se acuerda por unanimidad la propuesta del señor Zamora.

El señor Pelayo se ocupa de la situación sanitaria del Rincon de San Ginés, pidiendo la adopción de energéticas medidas reclamadas hace tiempo por la situación de aquellos vecinos.

A continuación denuncia el abandono en que se encuentra la construcción de un muro en las Escuelas Graduadas, con gran perjuicio y probable riesgo de los escolares.

Censura el señor Dorda las deficiencias municipales en los servicios de sanidad, culpando de ellas justificadamente al señor Carrión.

Interviene el señor Frigard poniendo de relieve la merísima labor sanitaria y de socorro a los pobres que viene realizando en el Barrio de Peral.

Llama energicamente la atención del alcalde sobre peligrosas deficiencias y falgas de su autoridad en las circunstancias presentes, de las que torpemente pretende justificarse el señor Carrión.

Se ocupa de los próximos presupuestos, destacando la incapacidad del alcalde en este asunto de tanta importancia.

El señor Zamora pide que se atienda a las diputaciones de Tallante, Puertos e Isla Plana, donde la epidemia ha causado muchas víctimas.

Comisión de Sanidad

A las cinco y media de esta tarde se reunirá en el Ayuntamiento la comisión permanente de la Junta local de Sanidad.

Tratará de asuntos relacionados con la salud pública.

Defunciones

A las contadas horas de haber recibido sepultura su hija la distinguida señorita Paulina Siminiant, ha fallecido el coronel de infantería don Mariano Siminiant, que aquí gozaba de grandes simpatías.

El finado era Consejero de los exploradores, que formará en el entierro.

Médico titular

Ayer mañana celebró sesión en el Ayuntamiento la Junta municipal de Asociados para proceder a la elección de médico titular del distrito de Los Molinos.

A la sesión asistió la mayoría de los señores vocales asociados, siendo ele-

gido por unanimidad el joven médico don Arturo Juan.

La epidemia

Sigue el decrecimiento de la epidemia gripal, iniciado hace días.

Según los datos médicos recibidos en la oficina municipal de Sanidad hasta la hora en que escribimos esta carta, son muy pocos los nuevos presentados.

Creemos llegado el momento de que la Junta local de Sanidad autorice al señor Carrión para que éste deje en libertad de actuar los teatros y cines.

Y también de que abran sus clases las escuelas públicas.

El presupuesto sanitario

Los comerciantes se reunieron en la Cámara de Comercio, y de acuerdo con el alcalde, convinieron en abonar la cantidad de 80.000 pesetas al Ayuntamiento, cantidad destinada al presupuesto extraordinario para atenciones sanitarias.

Con este acuerdo queda evitado el cobro sobre el muelle de las tarifas fijadas en el presupuesto dicho.—8 Noviembre.

POR TELEFONO

La epidemia decrece

Cartagena 8.—A las 11 n.

Ayer fallecieron catorce atacados de la enfermedad reinante, de los cuales han correspondido tres al casco de la ciudad, en donde la epidemia ha decrecido muchísimo.

Hubo 91 nuevas invasiones y se dieron de alta por curación 118.

Quedan 950 enfermos de gripe.—PELAYO.

VERSOS INÉDITOS

Los ojos de la torre

«El Gobierno de Austria-Hungría ha dispuesto que sean sacadas las campanas de las torres para fundir sus metales...»

LOS DIARIOS

Los altos campaniles de la torre de Agram parecían dos ojos con niñas de metal...

Ni canta al repique, ni reza al doblar; ciega-muda, quedó sin campanas, la torre de Agram.

En los rotos quicios de los campaniles la escarcha, cuajada, se re blanquea; parecen dos ojos, de los que vaciara sus niñas alguna granada infernal.

¿A donde, argentinas campanas de Agram, a donde la guerra, que nada respeta, os pudo llevar?...

Apenas rompe el alba el viejo campanero sube a la torre... allá... sobre el confín lejano, se extiende su mirada y mira sin mirar... De la tierra croata un vaho de tristeza sube hasta el campanario que ciego y mudo (está, ¡y al alma de la torre—al viejo campanero—se le oye sollozar!...

Se alza el sol y sus rayos van la torre a besar... ¡se derrite la escarcha y las cuencas heladas empiezan a llorar!...

¡Los altos campaniles, de la torre de Agram, parecían dos ojos con niñas de metal!...

EDUARDO FLORES.

Buenos Aires, Marzo 1917.

ALICANTE

La hora suprema

No son pocos aquí los que creen llegada la hora suprema de la vieja política. Y, en efecto, nos encontramos en un momento de transición muy intenso, esto no cabe negarlo. Pero no conviene olvidar que los viejos cuos de esa política vieja no se han de dejar apollar por las nuevas corrientes. Se opondrán con promesas primero y con violencia después. No hay que hacerse ilusiones; nosotros no creemos en una evolución pacífica y voluntaria de esos políticos esclavos de la reacción, maestros del engaño y del fingimiento. No, esos políticos no darán paso a la revolución que anhela el pueblo español.

Y como ellos no darán peso tendrá que pedirlo unida a la democracia.

Creemos, sí, que nos allamos en momentos solemnes. Pero creemos también que aún no ha sonado la hora suprema, la hora definitiva; estamos próximos a ella.

Hay que extirpar mucha gangrena. Es preciso que la enmienda sea intencionalmente radical. No se recibe la aplicación de un cauterio sin dolor y la curación habrá de ser dolorosa o no será cura.

Estamos presenciando un espectáculo interesante: los políticos significados que aún no hace tres meses se manifestaban inclinados a la causa de Alemania van cambiando de opinión. Ahora se muestran aliadófilos ardorosos...

Como si fuese tan fácil engañar al mundo entero como engañaron a España Y, obsérvese el fenómeno. Todos ellos ponen empeño en ofrecerse como aliadófilos antiguos; García Prieto acaba de remontar su aliadófilismo a los tiempos de su suegro Montero Ríos, mientras el periódico oficial de su partido que ma los últimos cartuchos en defensa de la causa germanófila.

También es aliadófilo y dice haberlo sido siempre el señor Alba, aliadófilo con Maura es Cambó desde el discurso de Beranga, pasando por alto el de la plaza de toros de Madrid; aliadófilos son todos. Aliadófilo se declarará uno de estos días Armando Guerra... si no se ha declarado ya.

«Por qué esto? Porque no olvidan ni abandonan sus añejas mañas. Liberal era Moret y nos impuso la ley de Jurisdicciones, liberal se llama García Prieto y aceptó falsas mayorías en el Parlamento y ayuda a todas las maniobras antiliberales, liberal se hace llamar Alcalá Zamora...»

Así nos luce el pelo.

La salud pública

Continúa su descenso la epidemia gripal: desde ayer a medio día a hoy a las doce solo se han registrado catorce defunciones, seis producidas por la gripe.

En los restantes pueblos de la provincia, excepto en Orihuela, también mejora la situación; ayer hubo en dicha ciudad 30 invasiones más y 10 defunciones.

Por informes particulares sabemos que la mayoría de los atacados son vecinos de la huerta.—8 Noviembre.

Por último fué aprobado el dictamen tal y como salió de la Comisión.

Miñano pide que se remita un oficio al arrendatario, del acuerdo tomado por el Ayuntamiento, para que él conteste si está o no conforme.

RUEGOS Y PREGUNTAS
Arnéz pide conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de los hermanos de los concejales señores Hilla y Valcárcel.

Conforme.

Martínez Moya: En una de las informaciones hechas por un periódico local referente a las excursiones hechas por el señor Ladrón de Guevara a los pueblos epidemiados, dijo el presidente de la Comisión que yo había hecho una denuncia sobre unas charcas.

Lo que pasa es, que el señor presidente al tomar nota de las muchas denuncias que se le hacía quizá confundió aquella denuncia como mía haciéndosela la Prensa eco.

Lo hago público para satisfacción de los denunciados.

Miñano da cuenta, en un escrito del señor Ladrón de Guevara, de la gestión realizada y la campaña llevada a cabo en la capital y pueblos del término municipal durante la epidemia por la Inspección sanitaria del Ayuntamiento.

Terminada la lectura, el señor Miñano pide un voto de gracias para el presidente de la Comisión de Sanidad por los trabajos realizados y también para los médicos municipales y particulares.

García Muñoz: No solo un voto; todos los que quiera y también para los periodistas.

Miñano: También lo merecen.

García Muñoz: Lo que iba a decir es, que el señor Ladrón de Guevara se ha olvidado en su escrito de la excelsa Patrona de Murcia.

Bien que la desaparición de la epidemia se deba a la Ciencia y a las medidas profilácticas pero ¿no se va a dar una participación de esa gloria a la Virgen que se ha valido a través de la intercesión del señor Soler?

Muchó se ha hecho, pero también mucho se ha dejado por hacer.

Junto a ese voto de gracia yo quiero que conste que en la calle del Castillejo las casas núm. 1, 3, 13, 16 y 18, después de haber girado la visita la Comisión de Sanidad, siguen siendo inhabitables por sus condiciones antihigiénicas.

Lo mismo otras casas de la calle de Andújar.

Con voto y sin voto pidió se tome en consideración esta denuncia que hago.

Miñano: el señor Ladrón de Guevara no puede multiplicarse; a él no se le debe censurar.

Esas denuncias las debió hacer cuando estuviera el presidente de la Comisión delante.

Rentero se opone al voto de gracia. Dice que Ladrón de Guevara solo ha cumplido con su deber.

Denuncia varios acuerdos incumplidos.

Pérez Mateos dice que un país don-

de alcoholes importante en 29,740 pesetas.

Queda acordado se exponga al público durante ocho días el referido padrón.

Se presenta a la Corporación un escrito de los accionistas del Teatro Romea, pidiendo que se les abonen los intereses que se les adeudan y se le pague al señor Ibáñez la cantidad que se amortizó en el tiempo que fué alcalde el señor Llanes.

Pasa a la Comisión de Hacienda para que resuelva en justicia.

Se da lectura al dictamen de la Comisión sobre carros de transportes.

A continuación se lee un voto particular presentado por el señor Rentero. Una laboriosa discusión se promueve sobre este asunto.

Defiende el dictamen el señor Llanes y el voto particular su autor.

En la discusión intervienen los señores Moya, María, García Muñoz y Miñano.

El señor Llanes dice que el dictamen debe ser aprobado añadiendo a la última cláusula la siguiente adición: «Igualmente resolverá el Ayuntamiento las reclamaciones que puedan hacer los contribuyentes por los pagos que indebidamente a su juicio haya cobrado el arrendatario por el concepto antes expresado.»

Sobre el particular de los cobros indebidos y las reclamaciones que puedan hacer los huertanos al Ayuntamiento considerado como árbitro para la resolución de este asunto giró toda discusión.

Por fin se puso a votación el voto particular, primeramente, siendo desechado y después el dictamen con la adición de Llanes corriendo la misma suerte.

Por último fué aprobado el dictamen tal y como salió de la Comisión.

Miñano pide que se remita un oficio al arrendatario, del acuerdo tomado por el Ayuntamiento, para que él conteste si está o no conforme.

RUEGOS Y PREGUNTAS
Arnéz pide conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de los hermanos de los concejales señores Hilla y Valcárcel.

Conforme.

Martínez Moya: En una de las informaciones hechas por un periódico local referente a las excursiones hechas por el señor Ladrón de Guevara a los pueblos epidemiados, dijo el presidente de la Comisión que yo había hecho una denuncia sobre unas charcas.

Lo que pasa es, que el señor presidente al tomar nota de las muchas denuncias que se le hacía quizá confundió aquella denuncia como mía haciéndosela la Prensa eco.

Lo hago público para satisfacción de los denunciados.

Miñano da cuenta, en un escrito del señor Ladrón de Guevara, de la gestión realizada y la campaña llevada a cabo en la capital y pueblos del término municipal durante la epidemia por la Inspección sanitaria del Ayuntamiento.

Terminada la lectura, el señor Miñano pide un voto de gracias para el presidente de la Comisión de Sanidad por los trabajos realizados y también para los médicos municipales y particulares.

García Muñoz: No solo un voto; todos los que quiera y también para los periodistas.

Miñano: También lo merecen.

García Muñoz: Lo que iba a decir es, que el señor Ladrón de Guevara se ha olvidado en su escrito de la excelsa Patrona de Murcia.

Bien que la desaparición de la epidemia se deba a la Ciencia y a las medidas profilácticas pero ¿no se va a dar una participación de esa gloria a la Virgen que se ha valido a través de la intercesión del señor Soler?

Muchó se ha hecho, pero también mucho se ha dejado por hacer.

Junto a ese voto de gracia yo quiero que conste que en la calle del Castillejo las casas núm. 1, 3, 13, 16 y 18, después de haber girado la visita la Comisión de Sanidad, siguen siendo inhabitables por sus condiciones antihigiénicas.

Lo mismo otras casas de la calle de Andújar.

Con voto y sin voto pidió se tome en consideración esta denuncia que hago.

Miñano: el señor Ladrón de Guevara no puede multiplicarse; a él no se le debe censurar.

Esas denuncias las debió hacer cuando estuviera el presidente de la Comisión delante.

Rentero se opone al voto de gracia. Dice que Ladrón de Guevara solo ha cumplido con su deber.

Denuncia varios acuerdos incumplidos.

Pérez Mateos dice que un país don-

Romanones se encarga de formar Gobierno

de pocos cumplen con su deber; hay que elegir al que lo cumple como el señor Lavón de Guevara...

de mal visto en la secretaría del Ayuntamiento de la capital, donde tendrá lugar la subasta.

Caja de Ahorros del Banco de Alhacete 3 por 100 de interés anual...

Se encuentra convaleciente de la grave enfermedad que ha padecido nuestro amigo don Manuel Pérez de Lema.

En Madrid donde tenía su residencia, ha fallecido la señora doña Faensanta Amorós...

Damos el pésame a su familia y en particular a sus hermanos políticos don Antonio Gil y esposa.

Denuncias municipales

Los guardias de la secreta han denunciado a Miguel Carrion por haber sacado un retrato en la calle de Isabel la Católica...

Juan Muñoz y José Olmos Navarro, han sido denunciados por llevar faltas las medidas de expendir leche.

José Martínez por no llevar licencia para recoger basura.

Barcelona

La preocupación general (Recibido con retraso) Madrid 8.

Con los incidentes de la guerra y de la política nadie se preocupa ya de la epidemia.

También son tema de todas las conversaciones el discurso de Lerroux y la crisis ministerial.

Los ánimos están preocupados ante el resultado de lo que pueda ocurrir.

El periódico órgano de los sindicalistas combate duramente el discurso de Lerroux.

Le recuerda sus antiguas propagandas demoleadoras, diciendo que los republicanos de buena fé se abandonarán ahora, viendo que cambia de actitud y se hace gubernamental.

Censura que en el discurso combatiera solo al anarquismo; no teniendo ninguna frase contra la burguesía, halagándola con la promesa de la creación de una guardia cívica republicana...

Mientras se busca la ley municipal para leer el artículo que corresponde para que se decida el voto del alcalde para sí se deja la votación de este asunto para la otra sesión...

Miñana que forme parte el señor Martínez Moya.

García Muñoz: Para completar ese tribunal propongo al señor Soler.

Se levanta la sesión.

Los concejales liberales fueron aplaudidos por el público que asistió a la sesión.

La Protectora de los Pobres SOBTEO DEL DIA 8 DE NOVIEMBRE 1918. Número premiado: 88.

NOTICIAS

Laboratorio Guilmón Análisis Clínicos S. Agustín 2, Murcia

Ha sido ascendido a general de brigada nuestro distinguido amigo don Fernando Coello, director de la Fábrica de la Pólvora de La Nora.

Salud pública y Subsistencias Para sustituir al salchichón, que adquiere precios inverosímiles, no hay otro embudo mejor que la «Mortadela Siberia»...

GRIPPE. Para curar las consecuencias de esta enfermedad, tomar pastillas QUIN, que es el mejor desinfectante de las vías respiratorias.

La eria de la casa número 13 de la plaza de Santo Domingo, ha sido denunciada por sacudir alfombras.

De uso universal Los médicos del mundo entero, recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos.

Por echar con un carro por la acera, ha sido denunciado Antonio García.

Continúa el embrollo. Siguen las consultas. Besada ha rehusado formar Gobierno.

Madrid 8.—A las 2 t. Como González Besada parece que ha rehusado el honor de formar Gobierno, han vuelto a repetirse las llamadas a Palacio.

La solución parece que se embrolla cada vez más.

Propósitos de Dato Se atribuye a Dato el propósito de convocar a los exministros conservadores y marcar la línea de conducta que debe seguir en lo sucesivo.

Lo que dice un palatino Un significativo palatino ha asegurado que el encargo que recibió Villanueva en su segunda visita que hizo a Palacio fue el de entrevistarse con el marqués de Alhucemas y rogarse que despusiera su actitud y que diera facilidades para la constitución de un Gabinete Romanones-Melquiades.

Villanueva cumplió seguidamente el encargo.

Alhucemas contestó que daría la contestación por escrito.

Un pliego de Alhucemas El subsecretario de Gobernación según manifestó dicho palatino—fue a Palacio y entregó un pliego de Alhucemas cuyo contenido se ignora.

Mañana contestará al rey Madrid 8.—A las 10-15 n. (Urgente)

El rey ha encargado al donde de Romanones de formar Gobierno.

Gestionará el apoyo de los demás sectores del Parlamento.

Mañana llevará a Palacio la contestación.

Gestión de Sánchez Toca Sánchez Toca visita a Dato Madrid 8.—A las 9 n.

Cuando salió de Palacio Sánchez Toca a primera hora de la tarde se dirigió al domicilio de Dato, comunicándole el encargo que le hizo el rey de que procurase anuar voluntades para la formación de un Gobierno integrado por distintas fracciones parlamentarias con objeto de aprobar los presupuestos.

Dato le ofreció su apoyo mostrándose dispuesto a facilitarle un ministro.

Toca y Maura Análogo ofrecimiento que Dato hizo a Maura a Sánchez Toca respecto a prestar su apoyo, pero sin representación en el Gobierno.

Toca a su domicilio Seguidamente Sánchez Toca regresó a su domicilio para almorzar, recibiendo de la visita de sus yernos el marqués de Lema y el marqués de Mochales.

Nota de los regionalistas Cerca de las cuatro de la tarde llegó Ventosa al domicilio de Sánchez Toca, permaneciendo media hora.

A la salida manifestó que Sánchez Toca le había llamado para conocer la opinión de los regionalistas en el desarrollo de la crisis.

Para facilitarle la labor, Ventosa le entregó una Nota oficiosa, que dice: «El criterio de los regionalistas es que no puede constituirse un Gobierno con carácter de interinidad sino un Gobierno definitivo. Es decir, indefinido en su vida para que pueda acometer todo el programa que las circunstancias exigen en estos momentos.»

Son de implacable resolución los problemas de abastecimientos y solo puede resolverlos un Gobierno definitivo; pues siendo interino no tiene las indispensables obediencias y los intereses heridos resisten toda disciplina en esperanza de la próxima sustitución del poder que les molesta.

Empieza la época en que hay que someterse a una revisión de valores políticos económico-sociales y debe tenerse presente el proceder sin demora a lo que proceda respecto a los tratados comerciales con Francia, Inglaterra y los Estados Unidos que terminan en 31 de Diciembre y precisa proceder a prorrogarlos o sustituirlos.

Es muy importante la aprobación de los presupuestos, pero es más importante la vida normal de España.

Toca y los periodistas Cuando Ventosa abandonó el domicilio de Sánchez Toca los periodistas solicitaron una breve audiencia de éste.

Sánchez Toca le recibió inmediatamente, diciéndoles lo siguiente: «Yo no he sido encargado de formar Gobierno. El encargo que me dió el rey fué el de concertar voluntades, haciendo labor de casamentero. Lo cual no significa recibir poderes sino realizar una actuación para ayudar a la formación de Gobierno.»

Yo me encontraba en muy buenas condiciones para recibir el encargo

porqué no tengo huestes que me sigan. Hasta el punto de que ni mi hijo ni mi yerno conviven conmigo en política.

Esta mañana — continuó diciendo Sánchez Toca a los periodistas—visité a Dato y a Maura.

El primero me ofreció su apoyo sin reservas; Maura, condicionado, no dando representación para el Gobierno que pudiera formarse.

Para mí lo fundamental era conocer la actitud de los regionalistas solo para la aprobación de los presupuestos; porque la de Romanones está reflejada en el discurso que pronunció hoy con motivo de la reunión de las minorías liberales y la opinión del marqués de Alhucemas la conocí.

No obstante —terminó diciendo— antes de volver nuevamente a Palacio visitaré a Romanones.

Pesimismo de Toca Las últimas palabras de Sánchez Toca al hablar con los periodistas fueron de pesimismo para poder formar a Romanones y Alhucemas.

Toca vuelve a Palacio Efectivamente a las seis y media de la tarde volvió a Palacio Sánchez Toca.

Interrogado por los periodistas manifestó que iba a dar cuenta al monarca del resultado de las gestiones que acababa de realizar.

Sánchez Toca sale de Palacio. No puede formar Gobierno. No se vayan Madrid 8.—A las 11 n.

A las siete de la tarde abandonó Sánchez Toca, Palacio.

Interrogado por los periodistas dijo que había dado cuenta al rey de la imposibilidad de formar Gobierno a consecuencia de no haber podido anuar voluntades de los diversos jefes parlamentarios.

Un reporter le preguntó: «¿Ha sido...?» por los regionalistas?

Sánchez Toca replicó: «Efectivamente, por los regionalistas que consideran un inconveniente la formación de un Gobierno interino para aprobar solamente los presupuestos.»

«Creo que la solución será rápida y se dirigirá hacia los liberales.»

«Esperáense ustedes; no se vayan y verán quien viene dentro de un poco.»

Romanones en Palacio. Al salir dice que formará Gobierno A las siete y media llegó Romanones a Palacio.

A la entrada manifestó a los periodistas que estaba en el teatro cuando lo llamaron.

Le preguntaron si llevaba la lista del Gobierno.

«No están los tiempos para listas ni mucho menos.»

A las ocho de la noche abandonó el regio Alcazar, diciendo que el rey le había dado cuenta que Sánchez Toca había declinado los poderes.

Respecto a Alhucemas tampoco ha podido formar Gobierno y me ha confirmado el monarca que las gestiones de Besada también habían fracasado para realizar el encargo que tenía de formar Gabinete.

Añadió Romanones que recibía con plena satisfacción el encargo y que estaba dispuesto a hacer toda clase de sacrificios y más aun en los momentos actuales que eran bastantes difíciles.

A pesar de esto yo no he podido dar al rey ninguna seguridad.

Le ha dicho que tenga en cuenta que solo cuento con 40 diputados y 35 senadores y que creía necesario hacer gestiones para buscar el apoyo de los demás sectores del Parlamento.

Mañana a mediodía volveré a Palacio para dar cuenta al rey de las gestiones que realice y decirle definitivamente si puedo encargarme del poder.

Añadió que está dispuesto a realizar toda clase de sacrificios.

Ordenes secretas al clero

En las diócesis se han recibido instrucciones para que se preparen a cumplirmentarlas el clero rural.

También parece que la Acción social católica y la confederación de sindicatos agrícolas católicos han recibido ciertas indicaciones.

La tarde en el Congreso

Gran animación Madrid 9.—A la 1 m. En el Congreso reinó durante toda la tarde gran animación.

Todos los comentaristas giraban alrededor de la actual situación política.

Manifiestaciones de Villanueva El presidente del Congreso conversando con los periodistas les manifestó su opinión de que el próximo martes celebrarán sesión las Cámaras, estando para esta fecha constituido el nuevo Gobierno.

Hablando después de la Nota que se asegura ha recibido el Gobierno, donde los aliados comunican su acuerdo de apresar los buques alemanes de que España se ha incautado recientemente cuando naveguen fuera de las aguas jurisdiccionales, afirmó que siendo cierto representaría una nueva complicación, más grave aún por las circunstancias actuales.

No creo —añadió— que la noticia sea cierta, pues como es lógico suponer, cuando el Gobierno prescindió de la incautación de los buques alemanes había comunicado previamente su decisión a los Gobiernos aliados.

Roux en el Congreso. Importantes y trascendentes declaraciones. Está próxima la implantación de la República. Lo que hará desde el Gobierno.

Esta mañana llegó a Madrid el jefe del partido radical Alejandro Lerroux.

Esta tarde estuvo en el Congreso, siendo interrogado por numerosos periodistas y políticos sobre su opinión de la crisis.

Ante un grupo numeroso, hizo en el salón de conferencias las siguientes declaraciones:

«Realmente es difícil, más aún, imposible buscar una solución al presente conflicto.»

«Esto no tiene ya remedio. Los republicanos estamos muy cerca del poder; mucho más de lo que nosotros suponíamos.»

«Y eso que yo siempre he sido optimista y he creído en que al final de la guerra vendría la República.»

«Las circunstancias presentes me hacen afirmar mi convicción en que vamos a gobernar muy pronto, inmediatamente, porque los acontecimientos se precipitan sucediéndose con rapidez pasmosa.»

«Tan segura es la caída del régimen, que no tenemos que tomarnos la molestia de empujarle para ayudarlo a caer.»

«Más que de otra cosa, debemos prepararnos para afianzar el nuevo régimen.»

«Creo que en estos momentos nos incumbe la obligación de prepararnos para recoger el Gobierno y estar en disposición de resolver los graves problemas planteados, que no han podido resolverlos Gobiernos de la Monarquía.»

«Tenemos la obligación de proceder con gran energía para impedir que la gente siga creyendo que la palabra República entraña un concepto de desorden y anarquía.»

«Sea como sea, hay que acabar para siempre con ese lamentable equivoco. Entraremos a gobernar sin ambiciones de ninguna clase.»

«Los republicanos que crean van a ser meros sustitutos de los caciques actuales, se equivoquen.»

«Los que no procedan con el desinterés y la altura de miras que requiere la gravísima situación de la patria, amenazada de tantos peligros, serán expulsados de nuestro suelo.»

«Advierto a quienes supongan que van a poder pescar a río revuelto que lo primero es el orden público y la salvación de la patria.»

«Para conseguir esto, estoy dispuesto a llegar a todo, y no me asustaría, como ocurrió a Salmerón para desgracia de España, la necesidad de tener que firmar una sentencia de muerte.»

«Si lo requiere la salvación de la República y de España, no una, sino diez juntas firmarían yo.»

ha satisfecho ninguno de los programas expuestos por los hombres de monarquía.

«Las declaraciones del jefe de los radicales produjeron gran revuelo y fueron durante toda la tarde objeto de animadas y enconadas controversias.»

Nadie ocultaba la importancia de que estaban revestidas.

Estadística peligrosa Un personaje palatino decía hoy que el rey lleva anotadas todas las crisis fatales y parciales que ha resuelto durante su mayor edad.

El número de las mismas se eleva a la respetable cantidad de 118, incluyendo la actual.

Manifestaciones públicas en Barcelona Noticias particulares recibidas de Barcelona dicen, que desde hace días los obreros a la salida de las fábricas y talleres, se forman manifestaciones y recorren las vías públicas dando gritos.

Los jaimistas admiten un pacto con sus aliados

Una nota oficiosa La Junta suprema de los jaimistas ha facilitado una nota oficiosa dando cuenta de la última reunión celebrada.

Dice que ante las realidades que abundan de surgir en la política española ratifica el acuerdo de estar pronta a concertar un pacto con las fuerzas políticas afines para celebrar la defensa de los principios religiosos e institucionales de las clases que conducen al reconocimiento y fomento de las aspiraciones regionales dentro de la absoluta Patria.

La resolución del problema social está dando siempre la doctrina de la Iglesia y la concesión de la autonomía universitaria de la enseñanza en general.

SECCION FINANCIERA COTIZACION Madrid 8.—A las 9 n.

Table with 2 columns: Instrument (Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Amortizable, nuevo, Banco, Tabacos) and Price/Value.

CAMBIOS Francos 92 1/2 Horas 29 1/2

TOTANA

Los empleados particulares Nos ha visitado una numerosa representación de los empleados particulares para rogarnos que hagamos pública su queja y su protesta ante la nueva tributación que se consigna en los presupuestos con cargo a sus quequeños sueldos, muchas veces mequinosos.

«Sabemos que los empleados particulares disfrutaban sueldos pequeños, lo cual es debido al desarrollo que tienen en España a los negocios. Estos sueldos resultar hoy ridículos en el alza creciente—no se sabe hasta donde—de las subsistencias. Y estos empleados que trabajan más que ninguno, y cobran menos que ninguno, se ven ahora sorprendidos con que un ministro de buen humor quiere imponerles tributación cuando ellos no pueden vivir.»

«Jamás se preocupó el Estado español de regular la vida de los empleados particulares. Ellos trabajan constantemente sin que los Poderes públicos les hayan intervenido en su favor. Véanse los bancos, las casas de comercio, oficinas y centrales de todos los talleres. Ellos llevan el peso de ese trabajo abrumador de detalle, de orden, de responsabilidad. Pues la primera vez que los gobernantes y los políticos se acuerdan de ellos es para imponerles un tributo.»

«Existen en España muchos «crímenes» donde puede penetrar el fisco y allí encontrará grandes riquezas acumuladas, y grandes riquezas fuertes, de donde puede sacarse el dinero para fomentar el país. Pero en vez de atender a esos grandes filones que están a mano de los poderosos, se tiene miedo a éstos, y se ataca a los débiles, que son los que trabajan, los que producen el trabajo efectivo.»

«Esto es ahogar al país en su fuerza productiva.»

«La representación de empleados particulares de Totana nos ha hecho todas esas manifestaciones que consideramos muy atinadas. Este organismo, que ha nacido recientemente a la vida colectiva, aumenta considerablemente en número, convencidos todos de la razón que le asiste y de los beneficios que ha de reportarles la asociación.—Corre-pañal.»

El día 16 del que cursa, a las once de la mañana, se celebrará tercera subasta para el aprovechamiento de 918 pinos, procedentes de cortas fraudulentas del monte número 69, de los Propios de Murcia, bajo el tipo de 600 pesetas, y condiciones que se hallan...

EL OCASO DE UN IMPERIO

LA ESCUADRA ALEMANA SUBLEVADA

GRAVÍSIMO MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

PARIS Madrid 8

El ejército alemán ha tomado Sedan cortando las comunicaciones alemanas con la plaza de Metz.

El comunicado de Oriente dice que las fuerzas francesas han ocupado el ángulo del Danubio.

En la región de Orsona nos hemos apoderado de un importante material de guerra en la región de Lemendina.

Gran número de prisioneros serbios regresan a su país ayudados por la población húngara.

El comunicado belga dice que la situación no ha cambiado más que por la demostración de actividad de la artillería enemiga sobre nuestras comunicaciones y por los tiros de las ametralladoras contra nuestras avanzadas.

LONDRES Dice el parte oficial: La aviación en las últimas veinticuatro horas a pesar de la bruma y las nubes bajas, atacó el aeródromo de Moranghe obteniendo golpes directos, obligando a aterrizar a un avión enemigo.

Atacamos vigorosamente con éxito numerosas escuadrillas enemigas derribando tres aviones enemigos.

Faltan tres aparatos nuestros.

ROMA Ha regresado el presidente Orlando. Recibieron las autoridades y una numerosa muchedumbre.

Diversas estaciones se hallaban empavesadas con las banderas nacionales.

Orlando dirigió la palabra al público.

TURIN Enorme manifestación Una inmensa muchedumbre incluso 10.000 refugiados de Triun cantaban por las calles himnos patrióticos.

En toda Italia continúan manifestaciones de entusiasmo.

Todas las Corporaciones envían felicitaciones al rey, Orlando y al generalísimo Díaz.

Las principales ciudades están iluminadas.

Los ciudadanos fraternizan por las calles manifestando su júbilo inmenso.

Las autoridades civiles han vuelto a entrar en las ciudades libertadas donde la administración recobra la marcha habitual.

Los periódicos ensalzan la gran figura del soberano.

COPENHAGUE En Kiel y Hamburgo Las autoridades alemanas han decidido reprimir el movimiento revolucionario estallado en Kiel y Hamburgo y demás ciudades inmediatas.

El Consejo de obreros y soldados está dispuesto a ofrecer una resistencia encarnizada.

Parece que en las calles de Hamburgo han ocurrido choques, funcionando la artillería.

DISCURSO DEL CANCELLER Madrid 8.—A las 10 n.

El canciller del Imperio, príncipe Max de Baden, ha hecho declaraciones para los alemanes residentes en el extranjero.

Dice que en el quinto año de guerra abandonado por sus aliados, el pueblo alemán no puede continuar la lucha contra una supremacía que va en aumento.

La victoria por la cual muchos suspiraban, no ha sido nuestra, pero hemos conseguido una victoria: la de conseguir los derechos del pueblo.

Annuncia el canciller que en Aldemburgo, la Dieta ha acordado implantar la responsabilidad de los ministros.

En Bremen, la población ha acordado implantar el derecho electoral general, equitativo, directo y secreto.

En Stuttgart, el Ministerio ha entregado su dimisión al rey, rogándole éste continúe en el cargo hasta que se efectúe la proyectada organización del Gobierno.

Continúa el avance aliado Los corresponsales en el frente occidental comunican que la retirada alemana, según se desarrolla ahora, parece más bien una huida.

Los ejércitos aliados continúan avanzando.

Sobre el armisticio.—Noticias contradictorias Noticias particulares afirman, por referencias de origen francés, llegadas a la frontera de Irún, que se había firmado el armisticio entre el mariscal Foch y los representantes alemanes, y como consecuencia a las tres de la tarde habían cesado las operaciones militares en todos los frentes.

Posteriormente, un radiograma de Carnavón contradice esto y, informando, puesto que asegura que Foch ha concedido 72 horas de plazo para que acepten las condiciones del armisticio, rechazando la suspensión provisional de las hostilidades.

Toda la escuadra alemana se ha sublevado.—Se extiende la rebelión militar

Comunican de La Haya que la totalidad de la escuadra alemana se ha sublevado.

Los amotinados ocuparon Kiel, Wilhelmshaven, Heligoland, Berkun y Cuxhaven.

Se sabe que en Hamburgo se multiplican las manifestaciones.

Los soldados de las ciudades han desarmado a los oficiales, liberando a compañeros encarcelados.

La huelga es completa en los astilleros.

Todos los navíos del pueblo han enarbolado bandera roja.

También se propaga el movimiento a otras ciudades.

En plena revolución En Bostok (Mecklemburgo) la multitud quemó el pabellón imperial, sustituyéndolo por la bandera roja.

En todos los puertos alemanes, las tripulaciones de los submarinos se niegan a continuar a bordo, habiéndose unido al movimiento revolucionario.

También ha estallado la revolución en Bremen, Scheverin y en Tilsit.

En Bremen, donde dominan los socialistas intransigentes Liebnicht ha organizado un Consejo de soldados y obreros que fué recibido con repique de campanas, dando motivo a una imponente manifestación.

Parece que en Hamburgo ha habido graves fricciones en las calles, funcionando la artillería.

Alegría en Nueva York Un cablegrama de Nueva York dice que reina gran animación y alegría por haber sido comunicada la noticia de la firma del armisticio.

Los empleados de las oficinas rompieron los periódicos llenos de alegría.

Se tocaron las sirenas y las campanas y se dispararon cañonazos.

Mientras, la multitud recorría las calles, cantando himnos.

Dimisión del Canciller.—Saqueadores fusilados.—La república en Baviera.

Un telegrama oficial de Berlín anuncia que ha dimitido el príncipe Max de Baden.

En Hamburgo se han registrado saqueos, habiendo sido ya reprimidos.

Los saqueadores han sido fusilados.

En Baviera se ha proclamado la República.

BASILEA La Agencia Ukraniana Lansanna, anuncia que accediendo a las peticiones del Gobierno ukraniano los ingleses entraron ayer en Odesa.

ROMA El rey ha nombrado general en jefe de los ejércitos por méritos de guerra al general Díez y nombrando almirante de la Armada a Tahen-di-Reval.

Se ha organizado servicios postales con las provincias libertadas.

El ministerio del Tesoro ha tomado las medidas necesarias para el retiro y reembolso de los bonos de la Caja, abusivamente emitidos por las autoridades austriacas.

En breve se publicará un decreto ordenando que los prisioneros austriacos sean empleados en la reconstrucción de los territorios invadidos.

Continúan en toda Italia las manifestaciones de júbilo así como en Tripolitania.

Espérase lleguen de Roma procedentes de Suiza los diputados del Trentino.

En breve se reanudarán las tareas en las Cámaras para que el presidente Orlando, dé cuenta de los últimos acontecimientos.

LONDRES El ministro de bloqueo ha anunciado que el Gobierno inglés ha enviado una nota a las naciones neutrales diciendo que el Gobierno británico siempre se negó a reconocer la transferencia de tonelaje enemigo durante la guerra a los Gobiernos neutrales.

Estos han sido advertidos lo mismo y después de la guerra sobre la renuncia de barcos enemigos a países neutrales.

El Gobierno británico sostiene que tienen derecho a incautarse los aliados de los barcos de los imperios centrales en vista de la ilegal campaña submarina que han sostenido y que no concederán derechos a nadie.

Vapor hundido POR TELÉFONO «El Cobetas» Madrid 9.—A la 1 m.

En Bilbao la compañía naviera, vascongada, ha recibido un telegrama anunciando que el vapor «Cobetas» de 600

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de ptas. CASA CENTRAL EN MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orhuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Bellín, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas, y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:

Table with interest rates: C/c a la vista, un mes, dos meses, tres meses, seis meses, un año.

Don Eduardo Gasset Su muerte Madrid 9.—A la 1 m. Se ha recibido la noticia de haber fallecido en Arzuza (Coruña) el diputado a Cortes por Noya, Eduardo Gasset, hermano del exministro del mismo apellido.

Alcance telefónico de la madrugada Manifestación de jóvenes radicales.—Impresión profunda.—La policía evita los desmanes. Los mauristas.

Madrid 9.—A la 3 m. Durante las primeras horas de la noche, numerosos grupos, compuestos de jóvenes radicales, recorrieron en manifestación las calles céntricas lanzando gritos subversivos, vivas a la revolución y mueras a los reaccionarios.

La inquietud general y la zozobra que los sucesos actuales producen en todo el mundo, unido a la inseguridad en el porvenir, hizo que la manifestación produjera profunda impresión, incluso entre los más indiferentes al problema político.

Al paso de los manifestantes por las calles, los comercios cerraron sus puertas y bajaron los cierres metálicos de los escaparates.

Después de recorrer las principales vías, los manifestantes, subiendo por la calle de Carretas, se dirigieron en actitud tumultuosa a la Casa del Pueblo Radical, situada en la calle de Relatores, dando extentos vivas a Lerroix y a la revolución.

La policía no estaba preparada para contrarrestar el movimiento. Mucho tiempo después, acudió en gran número, logrando impedir que cometieran los desmanes que intentaban realizar.

Otros grupos de jóvenes mauristas, también hicieron alguna manifestación por distintos puntos, exteriorizando su protesta contra algunos políticos.

Gestiones de Romanones Madrid 9.—A las 3:30 m. Desde Palacio, Romanones marchó a casa de Maura, enterándole del encargo de formar Gobierno.

Cambiaron algunas impresiones y después marchó a su casa, de donde no ha salido en toda la noche, recibiendo solamente a los amigos que forman su tertulia nocturna.

Mañana temprano se dedicará a hacer algunas visitas. Por la noche el conde encargó a Baldomero Argente visitase a Cambó y Ventosa, con objeto de pedirle su concurso para gobernar.

Ambos se le negaron. Argente visitó después a Melquades Alvarez, pidiéndole su concurso para formar Gobierno.

Melquades se lo negó. Argente volvió a casa de Romanones, y poco después Argente se presentó nuevamente en casa de Melquades.

Este le negó otra vez su concurso para formar un Gobierno interino. Argente insistió, llegando a decir que si los reformistas no entraban en el Gobierno Romanones declinaría los poderes.

Apeló al patriotismo del jefe de los reformistas, diciendo que la gravedad de la situación obligaba a todos a mostrarse generosos y abnegados. Argente llegó a decir: «Si ustedes no deponen su intransigencia, esto se me marcha a escape. Melquades le contestó que le tenía sin cuidado. Argente salió descorazonado de su segunda entrevista con Melquades.

Letras de luto

Ayer mañana falleció víctima de larga y penosa enfermedad nuestro amigo don Mariano Lorente Gimenez, persona que por su honradez y laboriosidad estuvo al frente mucho tiempo como encargado de la antigua farmacia de señor Medina, cuyo fallecimiento le ha sido muy sentido entre sus numerosos amigos.

A sus afligidos hijos, tías, sobrinos y a los nuestros estimados amigos el médico, don Antonio Guillán y demás familia del finado les comunicamos nuestro sentido pésame.

Con sentimiento supimos anoche el fallecimiento de la virtuosa señora doña Victoria Collados, joven esposa de nuestro buen amigo el conocido comitista don Francisco Navarro Pretel. La finada, por las bellas cualidades que la adornaban, se había hecho acreedora a la estimación de sus numerosas.

Al afligido esposo, hijos, padre político, hermanos políticos, entre ellos nuestros también amigos don José Jandón José Navarro y don Antonio Jandón, les enviamos nuestro sentido pésame por tan sensible pérdida que sufran.

Alrededor de la paz

Proceso que siguió el armisticio austro-italiano Los últimos informes recibidos de Italia, procedentes de origen fidedigno, administran pormenores curiosos de lo que se ha seguido en el seno del Gobierno austriaco desde el 29 de Octubre último; al anunciar, los continuos de las avanzadas austriacas vieron acercarse a un oficial austriaco que venía de las trincheras abiertas cerca de Serravallo a la altura de Aala, en el valle de

Carabola bandera blanca de parlamento, por lo cual se destacó, para él, un grupo de oficiales italianos.

El austriaco, que lucía insignias de paz, manifestó que venía con el objeto de proponer la suspensión de hostilidades y de que se le indicaran las condiciones para concertar el correspondiente armisticio.

Conducido a un puesto de mando, no se de allí, e interrogado debidamente, advirtió que no llevaba consigo documentos que acreditaran la calidad de enviado y se le hizo regresar a sus cuarteles, después de haberle sabido, como es natural, que si la propuesta debía ser adelantada era preciso que se proveyese de las necesarias credenciales que autorizasen para parlamentar.

Los miércoles, 30, por la noche, volvió a ondear en las líneas austriacas la bandera blanca, y el ejército de Carlos se decidió evidentemente a sacrificar el orgullo, enviando esta vez a representantes más significados. Al frente del grupo que avanzaba hacia las trincheras italianas, iba el general austriaco Webel, comandante de un cuerpo de ejército.

El grupo se componía de ocho personalidades de fuerzas terrestres austríacas. Seguílo otro grupo de paisanos formado por diplomáticos o representantes del Gobierno, secretarios y anógrafos.

El general von Webel hubo de explicar formalmente su misión y demostrando que llevaba las debidas credenciales, tanto el como su séquito fueron conducidos en automóvil, al día siguiente, a Villa Giust, cerca del Cuartel general de Díaz.

Las nueve de la mañana, el general Badoglio, jefe del Estado mayor, se fue a la indicada villa con una escolta de caballería. Todos los presentes al saludar, con los honores de ordenanza.

Al entrar en la finca, el general Badoglio encontró a toda la misión austriaca formada militarmente en el patio. El general von Webel vestía uniformemente y ostentaba todas sus condecoraciones.

Badoglio saludó a su adversario y, al sentarse, le preguntó cuál era el objeto de su visita.

El general Webel contestó que había ido a preguntar en qué condiciones se procedería un armisticio.

Badoglio replicó que una hora después podría entregarle un mensaje esbozando las oportunas condiciones y la entrevista se dió por terminada.

Al día siguiente abandonó la finca para ir a preparar el documento. Entretanto, se recibían telegramas con Versalles durante la tarde del mismo día se recibieron los detalles concretos en que debía concederse un armisticio, transmitido desde Roma por el presidente del Consejo de ministros señor Orlando.

Redactados en debida forma, fueron entregados al general von Webel. Este ordenó que uno de sus oficiales dirigiera en automóvil, sin perder momento, hacia Serravallo, llevando el borrador del armisticio, para comunicarlo al Gobierno austriaco.

lieron ni un momento a pasear por los amplios jardines de dicha posesión.

ALBERTO DONA. Vida Religiosa SANTORAL Día 9 de Noviembre de 1918.—Sábado.—San Teodoro y San Sotero.—San Ursino y Santa Estolita.

La Misa y Oficio Divino son de la Dedicación Arzobispal de Letrán, con rito doble mayor color blanco. Mes de Noviembre Consta de 30 días y está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media. El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y media.

Vela y Alumbrado Día 9 de Noviembre, en la iglesia de Santa Isabel. Día 10, en la iglesia de la Merced. Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS En la Catedral.—El coro por la tarde a las tres, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

Mes de Noviembre o Animas En San Andrés, a las siete y media, con misa rezada y al toque de oraciones. San Antonio, en la misa rezada de las seis y media y ocho y al toque de oraciones.

San Lorenzo, a las siete y media con misa y al toque de oraciones. San Nicolás a las ocho con misa y al toque de oraciones.

En el Carmen, a las siete y media con misa. San Miguel, Santa Catalina, Madre de Dios, la Purísima y San Antonio al toque de oraciones.

San Pedro, en la misa de las ocho y al toque de oraciones. Hoy predicará el P. Ricardo Carrión.

TOROS Y TOREROS

La corrida de la Asociación de Caridad en Sevilla El próximo domingo se celebrará en la plaza de la Maestranza un variado y brillante festival taurino a beneficio de la Asociación Sevillana de Caridad.

Una de las partes del programa se compondrá de cuatro novillos de otras tantas afamadas ganaderías andaluzas, que serán estoqueados por dos aristocráticos aficionados que gozan de justificada fama y reputación, y que en la plaza de toros de Madrid obtuvieron ambos completo éxito.

Los bichos, donados galantemente por sus respectivos dueños, serán banerilleados por Ignacio Sánchez Mejías, Cuelo y Alondro, actuando de auxiliador el famoso espada José Gómez (Galito).

Otra de las partes del programa se compondrá de la lidia de un becerro, perteneciente también a ganadería andaluza y cedido por su dueño, actuando de espada Pepito Belmonte, hermano del popular matador de toros Juan Belmonte.

La Asociación de toreros Hace días se reunió en Madrid la Asociación de toreros para la presentación del nuevo presidente José Gómez Gallito, celebrándose junta general, con enorme concurrencia de asociados de Madrid y provincias, especialmente de Sevilla.

Isidoro Martí Flores, expuso el objeto de la reunión. El doctor Albaniz trata del asunto de las enfermerías.

La junta directiva prometió ocuparse con todo cariño del asunto una vez que las circunstancias actuales terminen. Después hablaron de lo concerniente a la amnistía prorrogando el plazo de ingreso hasta fin de año.

El abogado de la sociedad señor Guixarte hizo después la presentación del nuevo presidente José Gómez Gallito enalteciendo su figura y alabando sus actos.

Galito dió las gracias espontánea y cariñosamente, y a continuación la directiva y la general se fundieron en un solo afecto, el que a todos inspira para el mantenimiento y prosperidad de la Asociación.

Después una numerosa comisión de socios con Galito a la cabeza estuvo en casa de Vicente Pastor ofreciéndole el diploma que acredita los cuidados que siempre tuvo por la Asociación.

Vicente Pastor, exmatador madrileño recibió afectuosamente a sus antiguos compañeros.

PICA-PICA. Servicio especial de Policía POR TELÉGRAFO Nueva organización Madrid 8.—A las 11 n.

La Dirección de Seguridad trata de organizar un servicio especial de policía para todos los trenes de viajeros en vista del reciente crimen ocurrido en la línea de Avila.

Se creará una brigada especial procurando establecer un servicio de policía que no falte en ningún tren de viajeros.

MERCADOS EN LA LONJA

Los precios que han regido en la Lonja son los siguientes:

Table with market prices: Patatas, 50 kilos; Bajocás; Sinhebra; Uva; Bonitos; Limones; Pimientos verdes; Idem colorados; Cebollas; Tomates; Melones; Nabos; Granadas; Resacas; Cajas, la docena.

PESCADERIA

Los precios en la Pescadería han sido los siguientes: Pescada, a 250 y 2 pesetas kilo; Dorada, a 120 y 140 idem; Sardina, a 200 y 140 idem; Mujol, a 120 y 140 idem; Atún, a 250 y 040 idem; Salmónetes, a 270 idem. Total de pescado entrado, 865 kilos.

Jerónimo Ferré Campello

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina CALLE DE JUAN DE WERT, 23, 1.º MADRID

Las (quebraduras) que se curan con el método de la fisioterapia, con nuestro sistema especial. Es necesario la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso de enfermedad han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Piernas artificiales (quebraduras) que se curan con el método de la fisioterapia, con nuestro sistema especial. Es necesario la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso de enfermedad han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Consulta ortopédica en Lorcá, Hotel de España, solamente el día 25. En Cartagena, Gran Hotel, el día 26 y en Murcia, HOTEL PATRON, el día 27 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Ex cepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

FARMACIAS

Los señores farmacéuticos de esta capital nos ruegan por algunos en conocimiento de sus clientes y del público en general que a partir del día diez del corriente y con objeto de dar alguna facilidad a sus dependientes, se abrieron todas las farmacias a las OCHO DE LA MAÑANA y cerrarán a las DIEZ DE LA NOCHE.

El servicio de URGENCIA por las noches se seguirá prestando como es costumbre.

Colocación

Se necesita un mecanógrafo que domine bien el manejo de la máquina y la ortografía.—Nada de recomendación.—CASA BERNAL.—PALMAR.

Esquelas de defunción Y ANIVERSARIO

TARIFA DE PRECIOS = A 1 columna, 7 ctm de ancho por 9 de alto. 5 pesetas

A 1 columna 7 por 15. 7 50 » A 2 » 14 » 10. 12 10 » A 2 » 14 » 12. 15 » » A 2 » 14 » 17. 20 » » A 3 » 21 » 17. 30 » » A 3 » 21 » 28. 65 » » A 4 » 27 » 15. 40 » » A 4 » 27 » 21. 65 » » A 4 » 28 » 28. 100 » » Media plana. 300 » » Una plana. 600 » »

Las media y una plana, tendrán un aumento del 25 por 100 cuando el encargo se verifique a última hora de las ediciones.

Esquelas de defunción

Se admiten en la imprenta de este periódico durante toda la noche y en la Administración desde las diez hasta la una y desde las tres hasta las siete de la tarde.

ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

TRAYECTOS	HORARIOS DE TRENES
La Unión (Mercedo) Salidas: 10:30 14:51 17:4	
Cartagena (Tranvía) Llegada: 11:— 15:21 17:34	
Cartagena (MZA) Sal. 6:10 11:30 16:45 19:—	
Alquerías. Llegadas: 8:— 13:10 18:20 21:10	
(enlace con Alicante) Sal. 8:4 13:13 18:22 21:13	
MURCIA. Llegadas: 8:23 13:30 18:40 21:35	
Id. Salidas: 8:33 13:55 19:5 22:00	
Alcantarilla Llegadas: 8:45 14:7 19:16 22:19	
Alcantarilla (A.L.) Salidas: 9:10 15:55 20:—	
Lorca (San Diego) Llegadas: 10:56 18:55 22:11	
Lorca (Baza). Salidas: 11:33 (*) Los miércoles y sábados	
Almendricos. Llegada: 12:9	
Alcantarilla Llegada de Murcia 13:35 Lleg de Baza 17,10	
Almendricos (E.) Salida: 12:21	
Baza. Salida: 17:— 9:— para Moreda	
Guadix Empalmé Llegadas: 19:20 12:30 y Almería	
Guadix. Salida: 19:55	
GRANADA. Llegada: 23:—	
Guadix. Salidas: 21:30 13:35	
ALMERIA. Llegada: 0:50 16:45	
Alcantarilla. Llegada de Lorca: 11:16 18:41	
Alcantarilla. Salidas: 14:20 19:30 3:01	
Albocete. Salidas: 20:50 1:13 16:45	
Alcazar. Llegadas: 0:20 3:55 21:40	
Id. Salidas: 3:— 4:10	
MADRID. Llegadas: 7:10 7:30	

De Almería-Granada-Aguilas-Lorca a Alcantarilla-Madrid-Murcia-Cartagena-Alicante.

TRAYECTOS	HORARIOS DE TRENES
ALMERIA. Salidas: 4:50 11:40 p.ª Moreda	
GRANADA. Salida: 5:45 y Baza.	
Guadix. Salidas: 9:20 16:15 para Baza.	
Baza. Salida: 12:— 19:10 Ig. de Alm.ª	
Aguilas. Salidas: 14:5 6-Murcia 10:30-Baza	
Almendricos. Salida: 15:49 — miércoles y	
Lorca (Baza). Llegada: 16:25 — sábados	
Lorca (S. Diego). Salidas: 17:4 5:— 8:30	
Alcantarilla (Emp.) Llegada: 18:41 7:22 11:18	
Lorca-MADRID. Llegada: 7:30 7:10	
Alcantarilla (M.Z.A.) Salida: 19:20 8:14 12:19	
MURCIA. Llegada: 19:32 8:25 12:30	
Cartagena. Llegada: 22:30 10:35 15:—	
ALICANTE. Llegada: 11:55 20:50	

De Murcia a Alicante-Torrevieja y regreso hasta Cartagena y Lorca.

MURCIA. Salidas: 9:5 17:55 5:10-enlaza	
ALICANTE. Llegada: 11:55 20:50 10:— (en Al-Torrevieja. Llegada: 11:40 20:35 — querías	

De Alicante-Torrevieja y regreso hasta Cartagena y Lorca.

ALICANTE. Salidas: 6:30 16:5 16:50	
Torrevieja. Salidas: 6:30 16:15	
Alquerías (Emp.) Llegada: 9:— 18:30 20:50-enlaza	
Salidas: 9:5 18:32 21:13-M.Z.A.	
MURCIA. Llegada: 9:30 18:50 21:35 (1)	
Cartagena. Llegada: 10:35 22:30 —	
Lorca (S. Diego). Llegada: 22:11 —	

De Alicante y Denia a Valencia y vice-versa hasta Murcia

ALICANTE (Secundarios). Salidas: 10:— 17:—	
Denia (Secundarios). Llegadas: 14:31 21:45	
Denia (Norte). Salida: 15:18	
VALENCIA. Llegada: 19:45	

De Valencia a Alicante y regreso.

ALICANTE Salida: 20:— Jumilla. Salida: 8:—	
Villena (V.Y.J.) Sal. 22:9 Yecla. Salida: 9:25	
Yecla. Sal. 23:15 Villena (V.Y.J.) Lle. 10:21	
Jumilla. Llegd. 0:17 ALICANTE Lleg. 12:35	

NOTA.—En todos los trayectos enumerados puede utilizarse el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvía)-La Unión y Villena-Jumilla.

(De la GUIA PRACTICA PARA EL VIAJANTE, en preparación).

LA TOS

Qualquiera que sea su origen se alivia SIEMPRE INSTANTANEAMENTE con el empleo de las

PASTILLAS VALDA

antisépticas.

Este PRODIGIOSO REMEDIO es incomparable para la cura radical de los RESFRÍADOS, Dolores de GARGANTA, LARINGITIS recurrentes ó crónicas, CATARROS cerebrales, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS pulmonares, GRIPPES, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc.

Exigid siempre una CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA

con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonge. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona. Bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Fern. Dec.

Se venden en todas las farmacias y droguerías.

La Caja Ptas. 4.50

Agentes Generales: V. FERRER y C. BARCELONA.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivos completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros de Valores.—Seguros contra Accidentes.

Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ DE JILLO.—Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 34.—MURCIA

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL

— DE —

PASAJES A INGLATERRA

SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO PARA FLETES GABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A

PEREZ ULLIVARRI E HIJOS

Barroeta Aldamar, 2 **CUARTA VÍA, PASAJES**
BILBAO **TELÉFONO, 112**
TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «ULLIVARRI»

CEREAL MIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALECIENTES

Fernández Cantwell y C.ª—Montilla (CÓRDOBA)

Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Ciudad Real, SANTOS MORENO, Farmacéutico, CARTAGENA

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Mac Andrews & C.º Limited.-Londres

Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación. Banca, Aduanas, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, TARRAGONA, VALENCIA, GANDÍA, DENIA, CARTAGENA, ALMERIA, MÁLAGA, SEVILLA y CÁDIZ.

Agentes de la Línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.

Agentes de la Compañía de Salvamento Svitzers Bjernings Enterprise en BARCELONA, TARRAGONA y VALENCIA.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet C.º The Pacific Steam Navigation C.º

y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Río de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.

Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.

Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS.

Agentes en Liverpool: Sres. MAC ANDREWS & C.º, Limited

El Mensajero Español

DE MARIANO ROS. Pascau, 11. Teléfono 181

Encargos a domicilio. No dejarnos engañar. Utilizad los servicios de El Mensajero Español, y encontraréis economía, rapidez y seguridad.

Sucursales en todas las poblaciones importantes de España. Servicio diario por viajeros de esta casa. Desde primero de Julio ha quedado establecido un servicio propio diario de encargos entre Lorca y Murcia. No equivocarse: Antigua Embarcación Valenciana, Poznań 11. MURCIA

PICOS

Zapapicos

PALAS, LEGONAS, MAZA COPLAS, etc., GRANDES EXISTENCIAS

C. H. Pascalis

Bailén, núm. 92, Barcelona.—Telegrams Foundry. BARCELONA

SOLICITANSE

Agentes productores, en la capital y provincia para dos acreditadas Compañías de Seguros marítimos y accidentes. Razón: Trinquete, 9. Despacho, izquierda, de 12 a 1.

MUÑECOS

reortables. Gran entretenimiento para niños. Diez céntimos plegio. En esta Administración se expenden.

APARATOS ORTOPÉDICOS

Se construyen a medida de todas clases para curaciones de brazos y piernas. Precios ventajosos.

Florida Blanca, 192, casa de D. Ramón Martínez

BICROMATO DE SOSA

para industria, clase inmejorable, existencia disponible. Compradores hacer oferta a P. A. P., Rambla Centro, 37, anuncios, Barcelona.

Brugarolas y C.ª

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

Tejas, Ladrillos. Inodoros. Baldosas. Azulejos. Material eléctrico, etc.

Casa fundada en 1890

Sociedad, 10. Murcia

Teléfono núm 163

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Almacén de vinos de Valdepeñas

SAN ANTONIO, 18.—Teléfono 352

Vino tinto fino de mesa, arroba. 450 pesetas.

La misma clase de blanco, arroba. 450

Blanco o tinto, un litro. 030

Se sirve a domicilio en garrafas de esta casa.

Sucursal: CAMPANEROS, 1.

LOECHES PURGANTE

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, eczemas, varices, erisipelas y venecitas de la mujer. Uso interno y externo.

“LA MARGARITA”

Se vende en farmacias y droguerías, y en JARDINES DE MADRID

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Serv

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas; Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (141)

ALEJANDRO DUMAS (PADRE)

La señora de Monsoreau

traducción de la Casa Editorial «Vida» de Luis Tasso

Pero de todo esto Chicot sólo vio tres cosas: que era joven, pálida y rubia.

Los dos hombres se acercaron a la litera, y así quedaron colocados entre la joven y el banco donde estaba acurrucado Chicot.

El más alto de los dos tomó entre las suyas la blanca mano que la dama le tendió por la ventanilla de la litera, y dijo, colocando el pie en el estribo y los dos brazos en la portezuela:

—Amiga mía, hermosa mía, corazón mío, ¿cómo vamos?

La dama respondió meneando la cabeza y sonriendo tristemente y enseñándole su frasco de sales.

—¡Voto al chápuro verde!—desfallecimientos aún? Amor mío, ¿cuánto me irritaría veros enferma, si no tuviera que reprocharme vuestra enfermedad!

—¿Y por qué diablo traéis de este modo a la señora a París?—dijo el otro hombre con rudeza.—Parece una maldición eso de que habéis de llevar siempre detrás alguna dama.

—¡Eh! querido Agripa—dijo el hombre que había hablado primero y que parecía marido o amante de la dama.—es tan doloroso separarse de los seres a quienes se ama!

Y cambió con la dama una mirada llena de amorosa languidez.

—¡Por vida de...! os juró que me condena oiros hablar—repuso el malhumorado compañero.—¡Habéis venido a París para hacer el amor? Me parece que el Bearn es bastante grande para vuestros paseos sentimentales, sin traer estos paseos hasta la Babilonia en que hemos estado a punto de ser escabechados cien veces esta noche. Si queréis galantear, volved allí abajo; pero ¡pardiez! aquí no tengáis más intrigas que las intrigas polifléas, amo mío.

Al oír la palabra amo, Chicot hubiese querido levantar la cabeza; pero no podía hacerlo sin arriesgarse a ser visto.

—Dejadle reñir, amiga mía—dijo el enamorado,—y no os inquietéis por lo que dice. Si yo se le dejase reñir, creo que caería enfermo como vos, y tendría, como vos, ataques de nervios y desfallecimientos.

—Pero ¡voto al chápuro! como vos decís—exclamó el gruñón,—si queréis decir ternezas a la señora, sabid a la litera, y así no corréis tanto riesgo de ser reconocido.

—Tienes razón, Agripa—dijo el otro,—y vos, amiga mía, ya veis que el consejo no es tan

malo. Corazón mío, hacéme sitio, si es que consentís que no pudiendo estar a vuestros pies, pueda estar a vuestro lado.

—Majestad, no sólo lo permite, sino que lo desea ardientemente—respondió la joven.

—¡Majestad!—murmuró Chicot, que, impulsado por un movimiento irreflexivo, quiso levantar la cabeza y se dió un golpe contra la piedra del banco.—¡Majestad! ¿qué significa eso?

Pero, entretanto, el feliz amante aprovechaba el permiso dado, y a poco se oía que el piso de la litera crujía bajo un peso, sucediendo a éste el rumor de un prolongado y tierno beso.

—¡Pardiez!—exclamó el compañero que había quedado fuera de la litera.—La verdad es que el hombre es un animal muy estúpido.

—Que me cuelguen si comprendo nada—murmuró Chicot.—Pero espereemos. Con la paciencia se logra todo.

—¡Oh! ¡qué feliz soy!—continuó diciendo aquel a quien llamaban Majestad, sin preocuparse en lo más mínimo de la inquietud de su amigo, a la que parecía estar acostumbrado.—¡Voto al chápuro verde! hoy es un día hermoso. He aquí a mis buenos parisienses que me ejerceran con toda su alma y que me matarían sin misericordia si supieran dónde estoy. He aquí a mis parisienses que trabajan cuanto pueden para allanarme el camino del trono, mientras que yo tengo en mis brazos a la mujer que amo. ¿Dónde estamos, Aubigné? quiero levantar

en este mismo sitio, cuando sea rey, una estatua al genio del Bearnés.

—¡Del Bear...!

Chicot se detuvo, pues acababa de hacer un segundo chichón.

—Señor, estamos en la calle de la Ferronnerie, y a fe que no huele muy bien—dijo Aubigné, que, como estaba siempre de muy mal humor, la tomaba con las cosas cuando estaba cansado de tomarla con las personas.

—Me parece—continuó Enrique, pues nuestros lectores habrán reconocido ya al rey de Navarra,—me parece que abrazo claramente toda mi vida, que me veo rey, que me siento fuerte y poderoso sobre el trono, pero tal vez menos amado que ahora, y que mi mirada abraza el porvenir hasta la hora de la muerte. ¡Oh! amor mío, repetidme aún que me amáis, pues vuestra voz conmueve mi corazón.

Y el Bearnés, llevado de uno de aquellos arranques de melancolía que le embargaban a veces, lanzó un profundo suspiro y dejó caer su cabeza sobre el hombro de su amada.

—¡Oh! ¡Dios mío!—dijo la joven asustada,—¿os encontráis mal, señor?

—Bueno, sólo faltaría eso—dijo Aubigné.—Buen soldado, buen general, buen rey es el que se desmaye.

—No, amiga mía, tranquilizaos—dijo Enrique,—si me desmayase a vuestro lado, sería de felicidad.

—Señor—dijo Aubigné,—la verdad es que no sé por qué os firmáis Enrique de Navarra, pues deberíais firmaros Ronsard o Clemente

Marot. ¡Pardiez! ¿cómo os lleváis tan mal, reina Margarita, siendo los dos tan melancólicos?

—¡Ah! Aubigné, ¡por favor! no habléis de mujer. ¡Voto al chápuro verde! ya sabéis el verbo: hablando del rey en Roma...

—¿Aunque está en Navarra, señor, Aubigné.

—¡Voto al chápuro verde! ¿es que no está también en Navarra? ¿es que al menos no cree allí todo el mundo? Mira, Agripa, me hecho temblar. Sube y marchémonos.

—¡A fe que no!—dijo Aubigné,—¡malditos vos, yo os seguiré detrás, porque os molestáis, y me molestáis, lo cual es peor.

—Oso del-Bearn, cierra, pues, la portezuela y haz lo que quieras—dijo Enrique.

—Luego, dirigiéndose al cochero, añadió:—¡Lavarene, adonde sabes.

La litera se alejó lentamente, seguida de Aubigné, el cual, al mismo tiempo que recibía un beso en la mejilla, había querido velar por el rey.

—Esta partida libraba a Chicot de una situación terrible, porque después de tal conversación con Enrique, Aubigné no era hombre que dejase con vida al imprudente que la había oído.

—Veamos—dijo Chicot, saliendo de debajo del banco,—¿convendrá que Valois sepa lo que acaba de pasar?

Y Chicot se levantó para dar elasticidad a sus entumecidas piernas.

—¿Y por qué lo ha de saber?—repuso el cochero, continuando su monólogo.—¡Dios me